

113年11月號198期

廉政檢舉電話:089-325204  
傳真檢舉專線:089-340814  
郵政檢舉專用信箱:台東郵政34號  
法務部廉政檢舉電話:0800-286586

# 廉報E刊



林業及自然保育署  
臺東分署

# 目錄

01

## 廉政宣導

- 投縣國中主任公款買茶葉、裝自家監視器 貪污罪一審判4年6月
- 每支碳粉收100元回扣還要喝花酒 衛福部3醫院6貪官判刑

02

## 消費櫥窗

- 小磨坊進口小茴香子被驗出農藥殘留超標 2.4萬公斤退運或銷毀
- 全台首起?! 中市府：再犯「店門外將貼消費警訊」

03

## 廉政小品

- 「謗木」：百姓留言板

04

## 履約管理 廉政宣導案例

- 監工於不實報表簽章

05

## 廉政小叮嚀

- 依貪污治罪條例規定，公務員關於違背職務收受賄絡或不正利益，可處幾年徒刑？
- 對於公務員關於違背職務之行為交付賄賂，應如何處罰？

## 投縣國中主任公款買茶葉、裝自家監視器 貪污罪一審判4年6月

2024/10/07

〔記者陳鳳麗／南投報導〕南投縣某國中國中黃姓會計主任，在2020年間買碳粉匣、茶葉私用卻報公帳請款，後來又為家人開的洗衣店更新監視主機和新增鏡頭，因監視系統匯款有問題，學校才發現核銷文件欠缺請購單和會計原始憑證，南投地院近日將黃女以利用職務詐取財物罪和利用職務詐取財物未遂罪，各判2個3年9月及10月有期徒刑，合併應執刑4年6月，褫奪公權1年。

判決書指出，2017至2021年擔任埔里國中會計主任的黃姓女子，2020年3月用會計主任名義，向廠商購買6個、價值2萬8800元的彩色碳粉匣帶回私用；同年8月又購買5斤茶葉帶回家，每斤2200元，合計1萬1000元，這2次請款單都由學校核准後送縣府匯款支付。

同一年的10月，黃女再為家人開設的洗衣店更換監視器主機和新增鏡頭，費用2萬8000元，一樣想用公款來付帳，但縣府在匯款至廠商的帳戶時失敗，學校才發現該核銷文件中沒有請購單和會計原始憑證，而再往前追查，發現還有幾筆沒有憑證，報請縣府教育處，由政風處函報廉政署偵辦。

黃女辯稱，都有請購單和簽呈，也有黏貼憑證用紙、發票、收據等，不知為何查核時會不見，惟不被法官採信。

南投地院法官認為，黃女身為學校計人員貪圖小利，利用職務機會詐取財物，行為操守可議，有損人民信賴，因黃女已繳回部分財物，以觸犯貪污治罪條例的利用職務詐取財物罪和利用職務詐取財物未遂罪，各判3年9月、3年9月和10個月有期徒刑，合併應執刑4年6月，褫奪公權1年。全案可上訴。



## 每支碳粉收100元回扣還要喝花酒 衛福部3醫院6貪官判刑

2024/10/10

〔記者張瑞楨／台中報導〕衛生福利部台南醫院、嘉義醫院與朴子醫院，爆發集體貪污弊端，台南醫院資訊組長陳宏州等6名公務員，被台中地檢署起訴指控，向承攬墨水匣、醫療螢幕或電腦採購的一心國際科技公司負責人林大為收取回扣，一支碳粉匣收100元、一台螢幕收500元不等回扣，甚至接受招待，到酒店喝花酒，台中地方法院歷經1年多審理，依「犯購辦公用物品收取回扣罪」等罪名判刑。

台中地院判決主文為，台南醫院資訊組長陳宏州，依貪污治罪條例的「犯購辦公用物品收取回扣罪」判刑3年2月，褫奪公權4年，自動繳交的犯罪所得97萬餘元沒收；嘉義醫院行政室主任陳裕興依同罪名判刑6年，褫奪公權7年，自動繳交的犯罪所得90萬元與未扣案的犯罪所得60萬餘元沒收；朴子醫院高級資訊師張仕煌依同罪名判刑2年8月，褫奪公權3年，自動繳交的犯罪所得14萬餘元沒收。

台南醫院資訊管理師羅柏芳，依違背職務收受不正當利益罪判刑2年6月，褫奪公權3年，自動繳交的犯罪所得8300元沒收；台南醫院資訊管理師陳建勳，依違背職務收受賄賂罪判刑1年6月，褫奪公權2年，自動繳交的犯罪所得IPHONE 6 PLUS手機1支沒收，又犯行使業務上登載不實文書罪共2罪判刑5月，可易科罰金，緩刑4年，條件是支付公庫10萬元；台南醫院資訊管理師陳品翰依行使業務上登載不實文書罪共3罪，判刑6月，可易科罰金，緩刑3年，條件是支付公庫5萬元，全案可上訴。

判決書指出，上述6名公務員從2012年起，於採購招標文件中，設置對一心國際科技有限公司（負責人林大為）有利的規格標或規範（俗稱規格綁標），讓一心公司取得採購標案，再向一心公司收回扣，時間長達10年，其中，陳宏州從2012年1月至2022年8月，採購印表機的碳粉匣、墨水匣等耗材，每支收取100元扣，採購醫療用螢幕、電腦，每台收500元回扣，共計貪瀆97萬餘元。

陳裕興則是從2014年6月至2022年8月，辦理嘉義醫院的印表機碳粉匣耗材，向林大為收取採購金額（未稅）的13%回扣，電腦主機則是一台400元，張仕煌是從2016年起，以共同供應契約方式，向一心公司採購朴子醫院印表機的碳粉匣等耗材，每支也是收100元回扣，羅柏芳則是在請購碳粉匣、墨水匣階段，負責提供採購規格、市場訪價規格，給首長（主管）核定底價，他卻直接把廠商提供的報價單，直接交給上級，主管與首長衍生錯誤，把廠商報價單直接當成底價，之後，羅於2020年1月8日，接受林大為的邀宴，到台中市樓酒女喝花酒，共計消費1萬6200元（羅消費8100元）。

陳建勳、陳品翰的犯行與羅柏芳相似，林大為取得台南醫院的墨水匣標案之後，贈送市價2萬8000元IPHONE 6 PLUS手機一支給陳建勳，但檢方並未查獲陳品翰收賄證據，林大為於案發後坦承賄賂，轉為污點證人，中檢給他緩起訴處分。

台中地方法院認為這6位公務員，本應廉潔自持，竟因個人貪念，於採購辦公用器材過程中收取回扣、違背職務收取賄賂及不正利益，損害機關的廉潔效能，或未依規定確實訪價，登載不實公文書，導致機關的損害，判處上訴之刑，可上訴。



## 小磨坊進口小茴香子被驗出農藥殘留超標 2.4萬公斤退運或銷毀

戎華儀 整理 | 2024/09/10

食品藥物管理署9/10公布最新一周的邊境查驗不合格品項，知名香料及調味料品牌小磨坊今年8月在邊境報驗從中國進口了2萬4000公斤的小茴香子，被驗出殺蟲劑農藥「賽洛寧」殘留量超標，必須依法從邊境退運或者銷毀。

食藥署副署長林金富表示，小磨坊國際貿易股份有限公司報驗進口的小茴香子，驗出農藥賽洛寧0.12PPM，超出《農藥殘留容許量標準》規定的0.03PPM，小磨坊進口的小茴香子，在邊境的抽驗比例因此從一般抽批查驗提高為加強抽批查驗，抽驗比例20~50%，這也是同產地、同號列產品近6個月來第一次出現不合格。

### 辛香料調味醬不合格多

食藥署這次公布的邊境查驗不合格品項有多項辛香料，像是好之味國際貿易有限公司從埃及進口2040公斤的胡荽子粉，在邊境被驗出蘇丹色素1號和4號，依規定必須在邊境銷毀，不得退運，進口商進口同產品在邊境的抽驗比例，從一般抽批查驗調整為監視查驗，100%逐批檢驗蘇丹色素，合格、未檢出才准輸入。

其餘還包括駱洋股份有限公司從印度進口的混合辛香料粉被驗出多種農藥殘留，有些含量超標，有些則是依規定不得檢出；從埃及進口的牛膝草被驗出殘留農藥磷化氫；從印尼進口的炸雞用調味醬，被驗出含有未准許用在調味醬的甜味劑；從越南進口的海鮮調味醬被驗出二氧化硫。

### 日本蜜柑有不得檢出農藥

此外，這次還驗出5公斤從日本進口的蜜柑有不得檢出的農藥得脫蟎，食藥署要求進口商魚金貿易有限公司所進口的日本蜜柑，在邊境抽驗比例提高為逐批查驗，100%檢驗合格才准輸入。

◎ 資料來源／食品藥物管理署



◎ 圖片來源／食品藥物管理署提供



## 全台首起？！ 中市府：再犯「店門外將貼消費警訊」

張智鈞 邱君萍 邱建勳 報導 / 台中市 2024/10/16

民眾遇上的消費糾紛時有所聞，為了避免不肖業者坑殺消費者，台中市政府出手了，日前宣布的「消費者保護自治條例」生效，就是可以到有爭議的店家張貼「警訊公告」，成為全台第一個公布警訊店家的縣市，其中，豐原廟東一家美容店以及西屯區的一家交友聯誼公司，都因為頻傳消費爭議被列為觀察名單，法制局表示，如果再違反消保法，就會到店家門口張貼「消費警訊」公告！

女店員走出店門外，在騎樓拉客推銷，台中豐原區內這間美容店，因為強力推銷美容課程，引發多名消費者投訴，投訴民眾高小姐說：「我沒有那麼多錢然後他們就說你可以分期付款啊。」消費糾紛一件又一件，不只這間美容店，還有一家交友聯誼公司，也是爭議不少，就有消費者在DCARD上PO抱怨文，結果好幾名受害者都跟著發聲，針對這樣的糾紛，消費者通常只能訴諸消保會，會告上法院，現在台中市政府就出手了。

就是這張「消費警訊」，如果不肖業者以不當手法，誘使民眾花錢購入產品或課程等等，店家就可能被公告，台中市法制局局長李善植說：「未來針對違反消保法規，而且針對業者的消費案件顯著增加，令其改善又不改善，我們台中市政府，將在其營業處所上貼「消費警訊」公告。」

警訊除了公布店家資訊，也會記載違反消保法的事項，同時註明「消費申訴爭議案件顯著增加，沒有妥善處理」，公告也會張貼在明顯處30天，店家不得擅自撕毀或遮蔽，否則會處3萬到10萬元罰鍰，民眾說：「我覺得對民眾是很好的參考指標。」民眾說：「看到那個警語或標語的話就會比較謹慎。」

民眾大多都支持並認同這樣的做法，而台中市府表示，目前豐原的美容店，以及西屯區的交友聯誼公司，兩家消費糾紛位於榜首的業者，都已經被列為觀察名單，如果再違反消保法，就會到店家門口張貼，「消費警訊」公告來提醒民眾，也讓店家有所警惕。

新聞來源：華視新聞

## 「謗木」：百姓留言板

先秦諸子的記述中，「謗木」常與「諫鼓」並提。二者功能相近，類似今日政府之行政革新信箱。古籍載：「堯置敢諫之鼓，舜立誹謗之木」，這裡所指的誹謗，不是今日所說的捏造事實，中傷他人名譽，而是指對時政的批評與建言，謗木就是架設在宮廷外，供百姓書寫諫言那塊木板。「謗木」、「諫鼓」實為廉政監察之始。

做個現代的公務員，廉政風，蔚藍的  
公樸心；陽光下，閃亮的和平鴿。



## 監工於不實報表簽章

### 【事實】

小潘為某機關大樓工程採購案之監造主任及監工，其明知大樓工程材料供料商於108年4月2、3日分批將「陶板磚」運抵工地現場，在此之前此工程項目無施工進度，且渠未參加抽查驗，卻在記載「陶板磚於3月31日進場」之材料及施工抽查紀錄（申請）單、材料設備品質檢（試）驗紀錄表、進場抽驗檢查表及施工品質抽查紀錄表上簽章，再由負責計價不知情之承辦人行使，損害機關對上開工程查驗及核付工程款之正確性。

### 【補充】

現場監造人員對於監造對象是否如實施作、工程材料及品質等均應確實抽樣、檢驗並核實記載於監造相關文件。本署各管理處同仁在擔任監造時應注意，避免涉犯相關刑責。

### 【相關法條】

刑法第216條、第215條之行使業務登載不實文書罪。



依貪污治罪條例規定，公務員關於違背職務收受賄絡或  
不正利益，可處幾年徒刑？

1

- 1. 10以上
- 2. 7年以上
- 3. 5年以上



對於公務員關於違背職務之行為交付賄賂，應如何處罰？

2

- 1.可處5年以下有期徒刑
- 2.可處3年以下有期徒刑
- 3.可處1年以上7年以下有期徒刑
- 4.沒有罰則。

